

18 января в программе Несмеяновских дней (17-18.01.2023) в ИНЭОС РАН состоялось первое заседание Несмеяновского семинара. Семинар собрал большую аудиторию, к радости организаторов в зале были не только сотрудники Института, но и сотрудники соседнего ИОХа, а также члены ОХНМ РАН.

С докладом «Неизвестный Несмеянов» выступил координатор рабочей группы семинара академик А.М.Музафаров. В своем выступлении он коротко, но убедительно обосновал цели и задачи семинара, связанные с изучением научно-организационного наследия Александра Николаевича. Трудно не согласиться с его доводами о том, что для всех, кому посчастливилось работать с Александром Николаевичем, это был свой Несмеянов. Сохранилось много воспоминаний коллег Александра Николаевича по Московскому университету, по работе в ИОХе, в ИНЭОСе. Что же касается, наверное, самого важного периода его деятельности с 1951 по 1961 годы в должности Президента АН СССР, то о нем мы знаем удивительно мало. С одной стороны, широко известны результаты его деятельности – это период бурного развития АН и всей научной составляющей страны, доминирования нашей науки на мировой арене, с другой стороны, вопрос о том, каким образом удалось достичь таких ярких и судьбоносных решений, остается открытым. Только по немногочисленным воспоминаниям самого Александра Николаевича и архивным «отражениям» этих событий, можно постепенно восстановить общую картину происходящего. Самое удивительное - это то, как скромно оценивал свои возможности сам Александр Николаевич. Осознав, что «от таких предложений не отказываются» (имеется в виду его выдвижение на пост Президента АН), он сказал: «я буду осуществлять коллективное руководство». Собрал вокруг себя команду единомышленников, он и сделал то, что сделал. И этому нет аналогов ни до, ни после Несмеянова. Именно поэтому его наследие надо изучать, и учиться, учиться, учиться...

Докладчик, на примере сопоставления глобальных проектов инициированных западной наукой и советских проектов Несмеяновской поры, показал принципиальные различия в подходах, результативности и отчетности между использованными подходами. Семинар завершился коротким обменом мнениями об услышанном и анонсом следующего семинара, который намечено провести **15.02.2023. Предварительная тема семинара: «История программы фундаментальных исследований».**